


Predhovor

Hovorme v rodine o viere

A
j v závere tohto ročníka revue Viera a život zachovávame skromnú tradíciu a venujeme po-
sledné číslo téme rodiny. Nie je to však len preto, že je to naša malá tradícia. Rodina je stále 

pre väčšinu obyvateľov našej krajiny veľmi podstatnou hodnotou. Rodina je kľúčovou témou aj 
pre Cirkev a pastorácia rodín je predmetom apoštolského úsilia mnohých kňazov i laikov. Dokonca 
aj v politickom živote sa niektoré prorodinné iniciatívy politikov, najmä vo finančnej oblasti, stali 
predmetom plamenných diskusií, sporov a ideových zápasov. 

Rodina je teda pre život ľudí a spoločnosti dôležitá. Pozorujeme tendenciu nazývať rodinou 
čoraz rôznorodejšie „zoskupenia“ osôb žijúcich v spoločnej domácnosti. O rodine sa už bežne 
hovorí, ak dvaja slobodní ľudia splodia a spoločne vychovávajú dieťa. Na označenie rodina si 
robia nárok aj páry rovnakého pohlavia, ktoré nejakým spôsobom „prídu“ k dieťaťu. Ťažko sme 
však ochotní priznať titul rodina osamelému rodičovi a jeho deťom, o ktoré sa po nezavinenom 
rozvode obetavo stará a znáša všetky ťažkosti života bez manželského partnera. A paradoxne, 
málo „rodinný“ pocit majú zo svojho aktuálneho života mnohí seniori, ktorí vychovali deti, no 
svoju starobu prežívajú v osamelosti, neraz „uprataní“ do niektorého so sociálnych zariadení. 

Je zaujímavé, že v Záverečnej syntéze synodálneho procesu na Slovensku sa na viacerých 
miestach hovorí o živých rodinných spoločenstvách, ktoré sú neraz ohniskami kresťanského ži-
vota vo farnostiach. No súčasne s tým zaznieva konštatovanie, že v rodinách sa takmer nehovorí 
o viere. Tento jav môže byť do istej miery obrazom toho, že naše kresťanstvo je skôr spôsobom 
života, tradíciou, nebodaj folklórom, ako živým vzťahom k Bohu, k Ježišovi Kristovi. O svojich 
vzťahoch totiž cítime potrebu rozprávať. Najmä v rodine. Ak necítime potrebu rozprávať sa 
o viere, zrejme je to tým, že naša viera ešte stále nie je živým vzťahom. A ak chceme o rodine 
hovoriť ako o domácej cirkvi, zákonito musí byť rodina priestorom, kde má svoje dôležité a pri-
vilegované miesto spoločná modlitba. Cirkev, ktorá sa nemodlí, by nebola Cirkvou. Aj domáca 
cirkev, ktorá sa nemodlí, len ťažko bude bude dobrou kresťanskou rodinou. Osobitne to platí 
v časoch, ktoré často označujeme ako turbulentné, nie priaznivé pre rodinu. 

Vaša redakcia
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HUDAČEK, Milan (ed.): 100 rokov Spoloč-
nosti Ježišovej na Slovensku 1920 – 2020. 
Trnava : Dobrá kniha, 2022, s. 598
P. VLASTIMIL DUFKA SJ

Z príležitosti Jubilejného ignaciánskeho 
roku 2021 – 2022 vyšla vo vydavateľstve 
Dobrá kniha významná publikácia pod ná-
zvom 100 rokov Spoločnosti Ježišovej na 

Slovensku 1920 – 2020. Editorom knihy je 
P. Milan Hudaček SJ. Hlavným cieľom pub-
likácie bolo zdokumentovanie života sloven-
ských jezuitov počas storočnice ich pôsobe-
nia. V uvedenom období jezuitská komunita 
zažila prípravu a vznik Slovenskej provincie 
Spoločnosti Ježišovej, obdobie perzekúcií 
i náboženskej obnovy. Na publikácii spolu-
pracovalo dvadsaťšesť jezuitov a deväť spolu-
autorov, ktorí nie sú členmi jezuitskej rehole.   
 Kniha pozostáva zo štyroch kapitol. Prvá 
kapitola približuje Spoločnosť Ježišovu v jej 
historických obdobiach. Nosným príspevkom 
tejto časti je článok editora publikácie P. Mi-
lana Hudačka SJ, v ktorom predstavil život 
a pôsobenie jezuitov na Slovensku v priebe-
hu menlivých udalostí uplynulého storočné-
ho obdobia: medzivojnových rokov, obdobia 
dvoch totalít i času rozvoja posledných troch 
desaťročí. Cenným príspevkom tejto kapi-
toly je aj článok od českého jezuitu Pavla 
Ambrosa SJ, ktorý dokumentuje, ako jezuiti 
z Českej provincie pomáhali pri formovaní 
nezávislej slovenskej viceprovincie (1938). 
Ďalšie príspevky tejto kapitoly približujú 
formačné zdroje, ktoré jezuiti nachádzali 
v rímskych inštitúciách, v domácom inte-
lektuálnom a tlačovom apoštoláte, v obdo-
bí prenasledovania a slobodného rozvoja 
náboženského života. 

Druhá kapitola približuje konkrétne sve-
dectvá jezuitov cez rôzne situácie ich služby. 
Zachytáva životné príbehy novica Tomáša 
Munka, dvoch rehoľných bratov, deviatich 

pátrov, biskupa Pavla Hnilicu a kardinála 
Jána Chryzostoma Korca. Obohacujúce číta-
nie ponúkajú svedectvá z obdobia prenasle-
dovania rehole. Tretia kapitola predstavuje 
rôzne apoštolské, pastoračné a duchovné 
služby desiatok jezuitských pátrov a školasti-
kov, ktorí sa angažovali a aj v súčasnosti pô-
sobia v apoštolských dielach rehole, akými sú 
napríklad mediálne služby, pastorácia rodín, 
mladých ľudí, zasvätených osôb atď.

Záverečná kapitola, ktorá má názov Ig-

naciánska spirituálna služba ponúka pohľad 
na ducha viery, to, ako ho jezuiti rozvíjajú 
dávaním duchovných cvičení, publikačnou 
činnosťou až po podporovanie povolaní pre 
budúcnosť zasväteného života. Záverečný prí-
spevok dokumentuje stretnutie slovenských 
jezuitov so Svätým Otcom Františkom, ktoré 
sa uskutočnilo počas jeho návštevy na Slo-
vensku 12. septembra 2021. Text, ktorý spra-
coval Antonio Spadaro SJ vo forme dialógu 
zachytáva srdečný rozhovor jezuitov s pápe-
žom, ako aj hľadanie nových východísk a per-
spektív pre duchovný život Cirkvi.   

Život a pôsobenie jezuitov je darom pre 
Cirkev na Slovensku, ktoré pochvalne zhod-
notil aj apoštolský nuncius Mario Giordana 
vo svojom pozdravnom posolstve, uverej-
nenom na záver prvej kapitoly. Publikácia 
predstavuje vzácny dokumentačný materiál 
z pera 35 autorov, ktorí podávajú bohatú mo-
zaiku života a pôsobenia jezuitov v priebehu 
ich storočnej služby. Prostredníctvom týchto 
príspevkov sa čitateľ môže oboznámiť nielen 
s pôsobením nasledovníkov sv. Ignáca, ale 
aj s ich spiritualitou a teologickou reflexiou.

Páter Vlastimil Dufka SJ, autor recenzie, je 

členom Spoločnosti Ježišovej, pôsobí na Te-

ologickej fakulte Trnavskej univerzity ako 

vedúci Katedry pastorálnej teológie, liturgiky 

a kánonického práva.
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v Československu. Pútavý štýl zaraďuje túto 
knihu medzi tituly, ktoré boli dosiaľ vydané 
o internácií a väznení napr. kardinála Jószefa 
Mindeszentyho v Maďarsku, Stefana Wiszin-
ského v Poľsku, Josefa Berana z Prahy, Jána 
Vojtaššáka zo Spišskej Kapituly, ale i bis-
kupov Štefana Barnáša, či Michala Buzalku 
a iných počas komunistického režimu.

Autor príspevku Ľudovít Košík je 
spolupracovníkom časopisu Viera 
a život, publicista, žije v Skalici, zao-
berá sa mapovaním duchovnej histó-
rie regiónu.

• • •

„Objavila som nový rozmer toho, čo znamená ‚aby ste sa milovali navzájom, ako som 

ja miloval vás.‘ Je to viac, ako len prejaviť ochotu pomôcť blížnym a byť voči nim 

neustále pozorná, ako som to až dovtedy robila. To ‚ako‘ znamenalo napodobniť spra-

vodlivého služobníka, ktorý ‚vskutku niesol naše choroby a našimi bôľmi sa on obťažil 

(...) jeho ranami sme uzdravení.‘ (Iz 53,4-5). A tak by som mala milovať svojho brata 

natoľko, že za neho ponesiem výkrik opustenosti, jeho ‚peklo‘ učiním svojím.“

Chiara Amirante: Zostane len láska
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